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可能用到的相对原子质量：H：1  C：12  O：16  Na：23

一、选择题（本大题包括 16 个小题，每小题 3 分，共 48 分）

1.近日，某检测公司在长沙某地进行探伤作业期间，丢失用于探伤的放射源一枚，请问铱元素的这种放射性核素[image: image61.png]


 Ir中含有的中子数为（    ）

A. 192
B. 77
C. 115
D. 269

【答案】C

【解析】

【详解】核素[image: image2.wmf]192

77

 Ir，左上方的数字192代表铱元素的质量数，左下方的数字77代表铱元素的质子数，而质量数=质子数+中子数，则铱元素的中子数为192-77=115，故答案选C。

2.下列物质中，既属于离子化合物又属于电解质且含有极性键的是（    ）

A. Na2O2
B. H2SO4
C. CS2
D. BaSO4
【答案】D

【解析】

【详解】A. Na2O2属于离子化合物，其电子式为[image: image3.png]vat [ :5:8: |



，含有离子键和非极性共价键，故Ａ不符合题意；

B. H2SO4属于共价化合物，故B不符合题意；

C. CS2属于共价化合物，故C不符合题意；

D. BaSO4属于离子化合物，Ba2＋和SO42－之间存在离子键，S和O之间存在极性共价键，BaSO4属于电解质，故D符合题意；

答案为D。

【点睛】BaSO4难溶于水，其水溶液不导电，有的学生认为它不是电解质，但是硫酸钡在熔融状态下是能够导电的，因此BaSO4属于电解质。

3.“当晨曦投向街头的雾霾，一道道光束清晰可见”，这句现代诗中描述的“雾霾”应属于胶体，下列关于胶体的叙述中错误的是（    ）

A. 能否发生丁达尔效应是溶液和胶体的本质区别
B. 胶体粒子的大小应介于 1-100nm 之间

C. 有些胶体能发生电泳现象，但所有胶体均不带电
D. 河流入海口形成的三角洲与胶体的聚沉现象有关

【答案】A

【解析】

【详解】A．溶液、胶体和浊液这三种分散系的本质的区别在于分散质粒子直径大小，分散质微粒直径在10-9～10-7m之间的分散系属于胶体，故A错误；

B．分散质微粒直径在10-9～10-7m即1-100nm之间的分散系属于胶体，故B正确；

C．胶体不带电，胶粒带电，可以发生电泳现象，故C正确；

D．河水是胶体，而海水是电解质溶液，故河流在入海口发生胶体的聚沉，形成三角洲，和胶体的性质有关，故D正确；

综上所述答案为A。

4.NA 为阿伏伽德罗常数的值。下列叙述正确的是（    ）

A. 1.0L 1.0mol·L-1 的 NaAlO2 水溶液中含有的氧原子数为 2NA
B. 28g 聚乙烯中含有碳碳双键的个数为 1NA
C. 标况下，含 0.5 NA 个氖原子的氖气占有的体积约为 11.2L

D. 1 mol 的羟基与 1 mol 的氢氧根离子所含电子数均为 9NA
【答案】C

【解析】

【详解】A．在偏铝酸钠溶液中，除了偏铝酸钠外，水也含氧原子，故溶液中含有的氧原子的个数多于2NA个，故A错误；

B．聚乙烯中不存在碳碳双键，故B错误；

C．氖为单原子分子，含有0.5 NA个氖原子的氖气在标况下的体积约为11.2L，故C正确；

D．羟基不带电荷，故1mol-OH含9mol电子；1mol氢氧根含10mol电子即10NA个，故D错误。

答案选C。

5.能正确表示下列反应[image: image4.wmf]的

离子方程式为（    ）

A. 浓盐酸与铁屑反应：2Fe+6H+=2 Fe3++3H2↑

B. 钠与 CuSO4 溶液反应： 2Na + Cu2+ = Cu  2Na
C. 足量Na2CO3溶液中清入几滴稀H2SO4 ：[image: image5.wmf]2-

3

CO

+ 2H+ = H2O + CO2 

D. 向 FeCl3 溶液中加入铜粉： Cu + 2Fe3+ = 2Fe2+ + Cu2+
【答案】D

【解析】

【详解】A．浓盐酸与铁屑反应生成二价铁离子，所以其反应的离子方程式为：Fe+2H+═Fe2++H2↑，故A错误；

B．钠与溶液反应时，先与水反应生成氢氧化钠和氢气，氢氧化钠再与CuSO4反应，所以钠与CuSO4溶液反应时钠不能置换出铜，故B错误；

C．足量Na2CO3溶液与少量的稀H2SO4反应：[image: image6.wmf]+2--

33

H+CO=HCO

，溶液中存在[image: image7.wmf]-

3

HCO

，产生的CO2较少，故C错误；

D．向 FeCl3 溶液中加入铜粉： Cu + 2Fe3+ = 2Fe2+ + Cu2+，故D正确；

答案选D。

6.下列关于乙烯的描述不正确的是（    ）

A. 能使溴水褪色
B. 能够燃烧，同时产生黑烟

C. 能与酸性高锰酸钾发生加成反应
D. 能用来制作高分子材料

【答案】C

【解析】

【分析】

乙烯的结构简式为CH2=CH2，含有碳碳双键，能发生加成反应、氧化反应、加聚反应等，据此分析；

【详解】A.乙烯的结构简式为CH2=CH2，含有碳碳双键，与溴水发生加成反应，即CH2=CH2＋Br2→CH2Br－CH2Br，使溴水褪色，故Ａ说法正确；

B.乙烯能够燃烧，因为乙烯含碳量较高，因此燃烧时伴随黑烟，故B说法正确；

C.乙烯能被酸性高锰酸钾溶液氧化，属于氧化反应，不是加成反应，故C说法错误；

D.乙烯能发生加聚反应，得到高分子材料聚乙烯，故D说法正确；

答案[image: image8.wmf]为

C。

7.下列气体中，只能用排水法不能用排空法收集的是（    ）

A. NO
B. NH3
C. H2
D. CO2
【答案】A

【解析】

【详解】A．NO难溶于水，且能和空气中的氧气反应，所以只能用排水法收集而不能用排空气法收集，故A符合题意；

B．氨气极易溶于水，不能用排水法收集，只能用排空气法，故B不符合题意；

C．氢气难溶于水，也不与空气反应，所以既能用排水法收集也能用排空气法收集，故C不符合题意；

D．二氧化碳溶于水，可与水反应，一般不用排水法收集，故D不符合题意；

综上所述答案为A。

8.下列离子，能在澄清溶液中大量共存的是（    ）

A. Na+、Al3+ 、OH
B. K+、Ag+、Br
C. Fe2+、H+、 NO[image: image9.wmf]-

3


D. Cu2+、SO[image: image10.wmf]2-

4

 、Cl
【答案】D

【解析】

【详解】A.因为Al3++OH=Al(OH)3[image: image11.wmf]¯

，所以Na+、Al3+、OH不能共存，故不符合题意；

B.因为Ag++Br=AgBr[image: image12.wmf]¯

，

所

以

K+、Ag+、Br不能共存，故不符合题意；

C.因为3Fe2++4H++NO[image: image13.wmf]-

3

=3Fe3++NO[image: image14.wmf]­

+2H2O，所以Fe2+、H+、 NO[image: image15.wmf]-

3

不能共存，故C不符合题意；

D.Cu2+、SO[image: image16.wmf]2-

4

、Cl离子之间不会发生反应，故Cu2+、SO[image: image17.wmf]2-

4

、Cl能共存，故D符合题意；

故答案：D。

9.假设异戊烷与C12只发生一取代反应，生成的沸点不同的产物种数为（）

A. 1
B. 2
C. 4
D. 5

【答案】C

【解析】

【详解】异戊烷的结构简式为CH3CH(CH3)CH2CH3，有4种类型的氢原子，与C12只发生一取代反应，生成4种同分异构体，所以生成的沸点不同的产物种数为4种，所以C符合题意；

故答案：C。

10.下列物质中，不能发生水解反应的是（    ）

A. 乙醇
B. 纤维素
C. 麦芽糖
D. 高级脂肪酸甘油酯

【答案】A

【解析】

【详解】A.乙醇为有机物，不存在水解的官能团，所以不能发生水解反应，故A正确；

B.纤维素属于多糖，能发生水解反应生成单糖，故B不符合题意；

C.麦芽糖属于多糖，能发生水解反应生成单糖，故C不符合题意；

D.高级脂肪酸甘油酯含有酯基，能发生水解反应生，故D不符合题意；

故答案：A。

11.下列实验试剂保存正确的是（ ）

A. 将氢氟酸保存在玻璃细口瓶中
B. 将金属钠保存在冷水中

C. 保存 NaOH 的试剂瓶使用橡胶塞
D. 将金属锂保存在煤油中

【答案】C

【解析】

【详解】A. 玻璃中含有SiO2，SiO2能与氢氟酸发生SiO2＋4HF=SiF4↑＋2H2O，常用塑料瓶盛放氢氟酸，故A错误；

B. 金属钠能与水发生反应，金属钠不能保存在冷水中，应保存在煤油中，故B错误；

C. NaOH能与SiO2发生反应生成Na2SiO3，使玻璃瓶与玻璃塞黏合在一起，因此盛放NaOH溶液的试剂瓶使用橡皮塞，故C正确；

D. 金属锂的密度小于煤油的密度，因此金属锂封存在石蜡中，故D错误；

答案为C。

12.下列属于吸热反应的是（ ）

A. 铝热反应焊接铁轨
B. 铁粉与硫发生化合制硫化亚铁

C. 用石灰石生产生石灰
D. 铁粉与液溴反应制三溴化铁

【答案】C

【解析】

【分析】

常见的吸热反应有：绝大数分解反应、个别的化合反应（如C和CO2）、少数分解、置换以及某些复分解反应（如铵盐和强碱）等；见的放热反应有：所有的物质燃烧、所有金属与酸反应、金属与水反应、所有中和反应、绝大多数化合反应和铝热反应；

【详解】A．铝热反应是放热反应，故A错误；

B．铁粉与硫发生化合反应是放热反应，故B错误；

C．用石灰石生产生石灰，反应方程式：[image: image18.wmf]32

CaCO=CaO+CO

­

高

温

，是吸热反应，故C正确；

D．铁粉与液溴反应制三溴化铁属于化合反应，是放热反应，故D错误；

答案选C。

13.已知某一放热反应： A(s)  2 B(aq)  C(aq)  2D(aq) ，欲加快反应速率，可以（    ）

A. 将 A 的投料量加倍
B. 增大压强

C. 减小 B 的浓度
D. 升高温度

【答案】D

【解析】

【详解】A.由反应A(s)2B(aq)  C(aq)2D(aq)可知，A为固体，所以增加A的投料量，不影响化学反应速率，故A不符合题意；

B.由反应A(s)2B(aq)  C(aq)2D(aq)可知，增大压强不能改变各组分的浓度，故不影响化学反应速率，B不符合题意；

C.由反应A(s)2B(aq)  C(aq)2D(aq)可知，减小B的浓度，化学反应速率减慢，故C不符合题意；

D.升高温度可以使化学反应速率加快，故D符合题意；

故答案：D。

14.电化学气敏传感器可用于监制环境中 NH3 的含量，其工作原理示意图如图所示，下列说法不正确的是（    ）

[image: image19.png]Pt (a) PteifR (b)
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A. 电池工作一段时间后pH将变大

B. 反应消耗的NH3与O2的物质的量之比为4：3

C. 负极的电极反应式为2NH36e6OHN26H2O

D. 电流方向：电极b→导线→电极a→电解质溶液→电极b

【答案】A

【解析】

【分析】

由图可知a极为负极，电极反应式为2NH36e6OHN26H2O；b为正极，电极反应式为O2+4eH2OOH，电流方向：电极b→导线→电极a→电解质溶液→电极b，以此分析解答。

【详解】A.a极为负极，电极反应式为4NH312e12OHN212H2O；b为正极，电极反应式为3O2+12eH2OOH，所以电池工作一段时间后溶液的pH不变，故A错误；

B.由上述分析可知，反应中消耗的NH3与O2的物质的量之比为4：3，故B正确；
C.由上述分析可知，负极是氨气发生氧化反应变成氮气，电极反应式为2NH36e6OHN26H2O，故C正确；

D.电流是由电极b→导线→电极a→电解质溶液→电极b，故D正确；

故答案：A。

15.将4mol A 气体和2mol B 气体在2L 的容器中混合并在一定条件下发生如下反应：2A(g)  B(g) ⇌2C(g) 。若经 2s 后测得C 的浓度为 0.6mol·L-1，现有下列几种说法：

①用物质A 表示的反应平均速率为 0.3mol·L-1·s-1
②用物质B 表示的反应的平均速率为 0.6mol·L-1·s-1
③2s 时物质A 的转化率为 70%

④2s 时物质B 的浓度为 0.7mol·L-1
其中正确的是（    ）

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ③④

【答案】B

【解析】

【详解】由已知2s后C的浓度为0.6mol/L，根据c=[image: image20.wmf]n

V

可知C的物质的量为1.2mol。则：

 2A(g)B(g)⇌2C(g)

开始(mol)    4     2       0

转化(mol)   1.2    0.6      1.2

2s时(mol)   2.8    1.4      1.2

v(C)=[image: image21.wmf]0.6mol

L

2s

=0.3mol·L-1·s-1，

①速率之比等于化学计量数之比，v(A)=v(C)=0.3mol·L-1·s-1，故①正确；

②速率之比等于化学计量数之比，v(B)=[image: image22.wmf]1

2

v(C)=0.15mol·L-1·s-1，故②错误；

③2s时物质A的转化率=[image: image23.wmf]1.2mol

100%

4

mol

´=

30%，故③错误；

④2s 时物质B的浓度c(B)=[image: image24.wmf]1.4mol

2

L

=

0.7mol·L-1，故④正确；

故答案：B。

16.在元素周期表短周期元素中，X元素与Y、Z、W三元素相邻，X、Y的原子序数之和等于Z的原子序数，这四种元素原子的最外层电子数之和为20。下列判断正确的是( )

A. 四种元素的原子半径：rZ>rX>rY>rW
B. X、Y、Z、W形成的单质最多有6种

C. 四种元素均可与氢元素形成18电子分子

D. 四种元素中，Z的最高价氧化物对应水化物酸性最强

【答案】C

【解析】

【详解】由题意分析，X为第二周期元素，且与X、Y与Z不同周期，则Z在第三周期，且与X同主族，设X元素原子的最外层电子数为x，则四种元素的最外层电子数之和为x-1+x+x+1+x=20，可得x=5，则X为N元素，则W、Y、Z分别为C、O、P元素。

A．同周期元素原子半径从左到右依次减小，电子层越多，原子半径越大，则四种元素的原子半径应是rZ>rW>rX>rY，A错误；

B．碳元素的单质有金刚石、石墨、碳60等，氮元素的单质有氮气，氧元素的单质有氧气、臭氧，磷元素的单质有白磷、红磷，不只6种，B错误；

C．四种元素均可与氢元素形成18电子分子分别是C2H6、N2H4、H2O2、PH3，C正确；

D．四种元素中，元素非金属性最强，最高价氧化物的水化物的酸性越强，O无含氧酸，则N的非金属性越强，可知X的最高价氧化物对应水化物酸性最强，D错误；

答案选C。

二、填空题（本题包括 5 小题，每空 2 分，共 52 分）

17.现有以下四种物质：①CH3COOH②SO3 ③NO2 ④SiO2 ⑤AlCl3请根据题意，选择恰当[image: image25.wmf]的

选项用数字代号填空。

（1）属于电解质的为_____；
（2）加入水中，导电性几乎不变的为________；

（3）常温下是气态的为_____；
（4）能导致光化学烟雾的为_____；

（5）能与水发生氧化还原反应的为_____。

【答案】    (1). ①⑤    (2). ④    (3). ③    (4). ③    (5). ③

【解析】

【分析】

（1）电解质是在水溶液或熔融状态下能导电的化合物；

（4）能导致光化学烟雾的为氮氧化物；

（5）氧化还原反应的特征为有化合价的变化；

【详解】（1）①CH3COOH在水溶液中能部分电离，属于电解质；②SO3溶在水里生成H2SO4能导电，本身不能电离出离子，属于非电解质；③NO2溶在水里生成HNO3能导电，本身不能电离出离子，属于非电解质； ③NO2本身不能电离出离子，属于非电解质；④SiO2本身不能电离出离子，属于非电解质；⑤AlCl3在水溶液中能全部电离，属于电解质；故答案为：①⑤；

（2）各物质加入水中，①CH3COOH加水会稀释浓度，导电性减弱；②SO3加水生成H2SO4，导电性增强；③NO2加水生成HNO3，导电性增强；④SiO2难溶于水，加水固体浓度保持不变，导电性几乎不变；⑤AlCl3加水能全部电离，导电性增强；故答案为：④；

（3）常温下①CH3COOH是液态，②SO3是固态，③NO2是气态，④SiO2是固态，⑤AlCl3是固态，故答案为：③；

（4）能导致光化学烟雾的是氮氧化物，故答案为：③；

（5）①CH3COOH与水不发生化学反应，②SO3与水反应的化学方程式：SO3+H2O=H2SO4，无化合价变化，不属于氧化还原反应，③NO2水反应的化学方程式：3NO2+H2O=2HNO3+NO，N元素的化合价由变化，属于氧化还原反应，④SiO2与水不发生化学反应，⑤AlCl3与水不发生化学反应，故答案为：③。

18.生活中处处可见金属和它们的化合物。

（1）金属钠与水反应后，向其中滴入石蕊试剂，溶液将呈_____色；

（2）已知一种生活中常见的金属，它既可以与盐酸反应也可以与氢氧化钠溶液反应，写出冶炼该金属的化学反应方程式：___________________________________；

（3）将铝棒与铜棒用导线连接，一起放入浓硝酸中，一段时间后，形成了较稳定的电流，则铝为该电池的_____（填电极名称）；

（4）铁可以形成多种氧化物，其中常用作红色油漆和涂料的是_____（填化学式）；

（5）鉴别三价铁离子和亚铁离子的方法有许多，其中之一就是利用加入酸性高锰酸钾溶液观察其是否褪色来进行判断，请写出该方法涉及的离子反应方程式：________________________。

【答案】    (1). 蓝    (2). 2Al2O3 [image: image26.wmf]===

电

解

 4Al＋3O2↑    (3). 正极    (4). Fe2O3    (5). 5Fe2++MnO[image: image27.wmf]-

4

+8H+=5Fe3++Mn2++4H2O

【解析】

【分析】

(1)根据金属钠和水反应的性质解答；

(2)根据金属铝的性质解答；

(3)根据铝棒与铜棒与浓硝酸反应的性质回答；

(4)根据铁的化合物的性质回答；

【详解】(1)金属钠与水反应生成氢氧化钠和氢气，向其中滴入石蕊试剂，溶液将呈蓝色，故答案：蓝；

(2)铝是一种生活中常见的金属，它既可以与盐酸反应生成氯化铝和氢气，也可以与氢氧化钠溶液反应，生成偏铝酸钠和氢气，冶炼该金属的方法是电解熔融的氧化铝，生成铝和氧气，其反应的化学反应方程式：2Al2O3[image: image28.wmf]===

电

解

4Al＋3O2↑；

(3)将铝棒与铜棒用导线连接，一起放入浓硝酸中，铝遇浓硝酸发生钝化，铜和硝酸反应生成硝酸铜和二氧化氮和水，所以铜棒为负极，铝棒做正极，故答案：正极；

(4)铁可以形成多种氧化物，其中常用作红色油漆和涂料的是Fe2O3；故答案：Fe2O3；

(5)三价铁离子具有氧化性，与酸性高锰酸钾溶液不反应，亚铁离子具有还原性，能被酸性高锰酸钾氧化，该方反应的离子反应方程式：5Fe2++MnO[image: image29.wmf]-

4

+8H+=5Fe3++Mn2++4H2O，故答案：5Fe2++MnO[image: image30.wmf]-

4

+8H+=5Fe3++Mn2++4H2O。

19.X、Y、Z、Q、R是五种短周期元素，原子序数依次增大，X元素的一种核素核内无中子，Y元素最高正价与最低负价之和为0，Q与X同主族，Z、R分别是地壳中含量最高的非金属元素和金属元素，请回答下列问题：

（1）五种元素原子半径由大到小的顺序是（写元素符号）：_____；

（2）由以上某些元素组成的化合物A、B、C、D有如下转化关系：[image: image31.wmf]C

D

AB

€

（在水溶液中进行）其中C是溶于水显酸性的气体；D是淡黄色固体。

①写出C的结构式_____；D的电子式_____；

②如果A、B均由三种元素组成，B为两性不溶物，则A的化学式为_____；由A转化为B的离子方程式_________________；

③如果A由三种元素组成，B由四种元素组成，则相同条件下，同浓度的溶液碱性更强的是________________（填化学式）。

【答案】    (1). Na>Al>C>O>H    (2). O=C=O    (3). [image: image32.png]e[ :5:9: |



    (4). NaAlO2    (5). 2AlO[image: image33.wmf]-

2

+3H2O+CO2＝2Al(OH)3↓＋CO[image: image34.wmf]2-

3

或AlO[image: image35.wmf]-

2

+2H2O+CO2＝Al(OH)3↓＋HCO[image: image36.wmf]-

3

    (6). Na2CO3
【解析】

【分析】

X元素的一种核素内无中子，X为H，Y元素最高正价与最低负价之和为0，Y可能为C，也可能为Si，Q与X同主族，则Q为Na，因为原子序数依次增大，则Y为C，Z、R分别是地壳中含量最高的非金属元素和金属元素，则Z为O，R为Al，据此分析解答。

【详解】根据上述分析，X为H，Y为C，Q为Na，Z为O，R为Al；

(1)同周期从左向右原子半径逐渐减小，同主族从上到下，原子半径逐渐增大，因此四种元素[image: image37.wmf]的

原子半径大小顺序是Na>Al>C>O>H；

(2)①A、B、C、D是由上述某些元素组成的化合物，C溶于水显酸性的气体，推出C为CO2，CO2的结构式为O=C=O，D是淡黄色固体，则D为Na2O2，Na2O2的电子式为[image: image38.png]e[ :5:9: |



；

②B是由三种元素组成的两性不溶物，即B为Al(OH)3，A中通入CO2生成Al(OH)3，因此推出A为NaAlO2，发生的离子方程式为2AlO[image: image39.wmf]-

2

+3H2O+CO2＝2Al(OH)3↓＋CO[image: image40.wmf]2-

3

或AlO[image: image41.wmf]-

2

+2H2O+CO2＝Al(OH)3↓＋HCO[image: image42.wmf]-

3

;

③A的水溶液中通入CO2得到B，A由三种元素组成，B由四种元素组成，可以猜测出Na2CO3＋CO2＋H2O=2NaHCO3，Na2O2与水反应生成NaOH和O2，NaOH与NaHCO3发生NaOH＋NaHCO3=Na2CO3＋H2O，因此A为Na2CO3，B为NaHCO3，相同条件下，同浓度的Na2CO3和NaHCO3溶液，碱性最强的是Na2CO3。

【点睛】微粒半径大小的比较：一看电子层数，一般来说，电子层数越多，微粒半径越大；二看原子序数，电子层数相同，微粒半径随着原子序数的递增而减小；三看电子数，电子层数相同，原子序数相同，电子数越多，半径越大；物质结构与元素周期律试题中，往往需要根据所掌握的基础知识进行大胆猜测，如(2)C是溶于水显酸性的气体，五种元素中能形成气体的是CO、CO2，只有CO2为酸性气体，D为淡黄色固体物质，中学化学中学过淡黄色物质有S、Na2O2、AgBr、AgI，五种元素中组成的淡黄色物质只能为Na2O2。

20.在容积为 2L 的密闭容器中进行如下反应：A g + 2Bg [image: image43.wmf]ƒ

3Cg + nDg ，开始时 A 为 4mol，B 为 6mol，5min 末时测得 C 的物质的量为 3mol，D 的化学反应速率vD = 0.2mol  L1  min1 ，请回答：

（1）5min 末A 的物质的量浓度为_____，

（2）前 5min 内用B 表示的化学反应速率 v(B)为_____，

（3）前 5min 内A 的转化率为_____，

（4）化学方程式中 n 的值为_____，

（5）此反应在四种不同情况下的反应速率分别为：

① v A = 5mol  L1  min1 ② v B = 6mol  L1  min1
③ v C = 4.5mol  L1  min1 ④ v D = 8mol  L1  min1
其中反应速率最快的是_____（填编号）。

【答案】    (1). 1.5mol  L1    (2). 0.2 mol  L1  min1    (3). 25%    (4). 2    (5). ①

【解析】

【分析】

(4)根据同一反应中、同一时间段内，各物质的反应速率之比等于计量数之比确定n值；

(5)把不同物质[image: image44.wmf]的

反应速率换算成同一物质的反应速率进行比较，即用反应速率(单位需一致)除以化学计量数，数值大的反应速率快；

【详解】列出三段式：[image: image45.wmf]A+2B3C+nD

(mol)4600

(mol)123

5min(mol)343

ƒ
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始

量

变

化

量

末

，

(1)5min 末A 的物质的量浓度为[image: image46.wmf]3mol

(A)==1.5mol/L

2L

n

c

V

=

，故答案为：1.5mol  L1；

(2)前 5min 内用B 表示的化学反应速率[image: image47.wmf]2mol

(B)==0.2mol/(Lmin)

t2L5min

n

v

V

D

=×

D´

，故答案为：0.2 mol  L1  min1；

(3)前 5min 内A 的转化率为[image: image48.wmf]1mol

(A)100%=25%

4mol

¶=´

，故答案为：25%；

(4)根据同一反应中、同一时间段内，各物质的反应速率之比等于计量数之比；所以[image: image49.wmf](B)0.2(D)0.2

==

22nn

vv

=

，解得n=2，故答案为：2；

(5)比较四种不同情况下的反应速率，用化学反应速率除以化学计量数，数值越大的，反应速率越快，则①[image: image50.wmf]5

=5

1

，②[image: image51.wmf]6

=3

2

，③[image: image52.wmf]4.5

=1.5

3

，④[image: image53.wmf]8

=4

2

，则其中反应速率最快的是①，故答案为：①。

21.利用甲烷与氯气发生取代反应制取副产品盐酸的设想在工业上已成为现实，某化学兴趣小组在实验室中模拟上述过程，其设计的模拟装置如下：

[image: image54.png]10y





请回答：

（1）B 转置有两种功能：①干燥混合气体；②_____。

（2）D 转置的石棉中含有均匀混合了 KI 的淀粉糊，反应进行一段时间后其现象是_____。

（3）在 C 装置中，经过一段时间的强光照射，发现硬质玻璃管内壁有黑色固体小颗粒产生，你猜测生成黑色小颗粒的化学方程式可能是：_____。

（4）E 装置除吸收了 HCl 外，还含有有机物，从 E 中分离出盐酸的最佳方法为_____。该装还有缺陷， 原因是没有进行尾气处理，其尾气主要成分为_____（填序号）。

a.CH3Cl    b.CH2Cl2    c.CHCl3    d.CCl4    e.CH4
【答案】    (1). 控制气流速度，均匀混合气体    (2). 淀粉糊变蓝    (3). CH4 +2Cl 2 [image: image55.wmf]¾¾¾®

光

照

C+4HCl    (4). 分液    (5). ae

【解析】

【分析】

根据甲烷强光照射下可发生取代生成HCl、一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳，还可以生成碳进行分析解答相应的问题。根据氯气具有氧化性，碘离子具有还原性和碘遇淀发变蓝的性质进行判断。

【详解】(1)生成的氯气中含有水，B装置除具有干燥作用，还具有控制气流速度、均匀混合气体的作用，故答案：控制气流速度，均匀混合气体；
(2)氯气具有氧化性，能把KI中-1价的碘离子氧化为碘单质，碘单质遇到淀粉变蓝，故答案：淀粉糊变蓝；

(3)装置中是甲烷气体，光照后生成的黑色小颗粒为炭黑，甲烷在强光照射下可发生CH4+2Cl2[image: image56.wmf]¾¾¾®

光

照

C+4HCl反应，故答案：CH4+2Cl2[image: image57.wmf]¾¾¾®

光

照

C+4HCl；

(4)CH4的取代反应，除了可以生成HCl外，还含有一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳，二氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳不溶于水能分层，可用分液分开；反应生成的二氯甲烷、三氯甲烷、四氯化碳均是油状的液体，只有一氯甲烷是气体，还可能有过量的甲烷，可能存在剩余的甲烷和生成的一氯甲烷等气体，故答案：ae。
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